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мах, яку о. Ювеналій Мокрицький й взяв за основу 
для подальшої праці; друга – відображала схема-
тичну основу візантійського мистецтва. Саме на 
цій основі творили модерну ікону, фреску, вітраж 
або мозаїку, які спостерігаємо в іконописі багатьох 
митців, як в Україні так й поза її межами.  

У другій половині XX ст. у церквах модерної ар-
хітектури стали популярними одноярусні іконо-
стаси. Інші яруси традиційного українського іконо-
стасу (моління, свята, пророки, апостоли) стали ос-
новою зображень у стінописі храму. Це бачимо в 
іконостасах Ювеналія Мокрицького: іконостас свя-
тої Софії в Римі [10: 71], іконостас для оо. Василіян 
при домі Головної управи. 

Висновки і перспективи. Незважаючи на те, 
що Ювеналій Мокрицький був консерватором та 
не допускав новацій, поширених в XX ст., все ж таки 
він зумів вирізнитись. Його знання історії іконопи-
су та вправляння у реставрації мистецьких творів 
допомогли, дотримуючись усіх приписів іконопи-
сання, виробити власний почерк. Сьогодні митці, 
які називають себе «іконописцями», приділяють 
мало уваги та старань написанню ікон. Адже іко-
нописець ‒ це не тільки художник, це насамперед 
практикуючий християнин, який, перед написан-
ням ікон, усамітнившись постом та молитвою, під-
готовлює себе. Саме так чинив Ю. Мокрицький, 
який присвятив своє життя Богу та іконопису. Саме 
тому ікони Мокрицького привертають увагу як ми-
рян, так і мистецтвознавців та іконописців, які на-
магаються копіювати Ювеналія. 
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Background. In recent years, there has been an increa-

sing interest in Kavaleridze’s contribution to the develop-
ment of Ukrainian art . 

Objectives. The objectives of this study are to determine 
the main period of I. Kavaleridze life. 
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Results. The results of the research support the idea that 
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of Ukrainian cubist sculpture. 
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Постановка проблеми. У дослідженні розгляне-
мо питання впливу грузинського мистецтва на укра-
їнську культуру. Такий представник грузинського 
мистецтва в Україні, як Кавалерідзе Іван Петрович, 
здійснив значущий вплив на розвиток грузинсько-
українських мистецько-культурних взаємовідносин, 
на українське мистецтво і культуру в цілому. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ба-
канідзе О. А. у своїх роботах «Грузинсько-українські 
літературно-мистецькі взаємини», «Україна і Грузія: 
точки перетину» приділяє увагу постаті І. П. Кавале-
рідзе та його внеску у подальший розвиток україн-
ської скульптури [1, 2]. В дослідженнях С. Зінич, Л. До-
нець, Н. Капельгородської, А. Німенко, Е. Константі-
нова та інших розкривається його багатогранна осо-
бистість [6: 31]. 

Метою дослідження є вивчення творчості І. П. Ка-
валерідзе як представника грузинської культури в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Та-
лановитий скульптор, сценарист, кінорежисер, дра-
матург та прозаїк Іван Петрович Кавалерідзе (1887–
1978) – самобутній художник-мислитель, оригіналь-
ний творець, народний артист України. Олесь Гон-
чар порівнював Івана Кавалерідзе з титанами Від-
родження і писав: «Замість тоталітарних пам'ятни-
ків зійдуть на п'єдестали справжні художні шедев-
ри, що їх свого часу пропонували Олександр Архи-
пенко та Іван Кавалерідзе» [1: 80]. 

Кавалерідзе одним з перших в українському кі-
номистецтві звернувся до історичних фільмів. Йо-
му належать перші радянські кіноопери. Він зняв 
перший український звуковий художній фільм. Йо-
го творчі пошуки відбилися не тільки у духовній 
культурі українського народу, а й завоювали право 
життя в культурі всього світу [2: 25]. 

1899 року, після трьох років навчання, дядько 
забрав Івана до Києва. Художник і археолог, храни-
тель скіфського відділу Київського археологічного 
музею Сергій Мазаракі добре знав І. Рєпіна, прияте-
лював з А. Куїнджі, у його домі часто бували артис-
ти Київського оперного театру, художники С. Ва-
сильківський, Ф. Красицький, П. Мартинович, С. Сві-
тославський, І. Селезньов, О. Сластьон, І. Труш. Твор-
ча атмосфера в домі Сергія Мазаракі сприяла фор-
муванню смаків і творчих захоплень юнака. У Києві 
Кавалерідзе понад шість років навчався у приват-
ній гімназії Валькера, яку змушений був залишити 
через переслідування поліцією за участь у студент-
ських заворушеннях 1905 р. У 1906 р. Кавалерідзе 
вступив до Київського художнього училища в клас 
архітектури, а згодом перейшов у клас ліплення 
скульптора Федора Балавенського [7: 5]. 

Протягом 1909-1910 рр. Кавалерідзе навчався у 
Петербурзькій академії мистецтв. У 1910 році Іван 
Кавалерідзе стажувався у Парижі в майстерні ві-
домого скульптора Н. Аронсона, де познайомився з 
багатьма діячами культури Франції, відвідав май-
стерню славетного скульптора Огюста Родена. Че-
рез деякий час повернувся до Києва [8: 15]. 

На серйозному конкурсі пам’ятника княгині 
Ользі, оголошеному Військово-історичним товари-
ством, до якого був причетний сам цар, 24-літній 

юнак зайняв перше місце [4: 1]. В авторському про-
екті Ольга була зображена з мечем і мала досить 
войовничий вигляд. Митрополит Флавіан зажадав 
забрати меч і покласти праву руку на груди, де, на 
його думку, мав був хрест [8]. 

За задумом автора фігури пам'ятника повинні 
були відлити з бронзи. Проте й тоді грошей не ви-
стачало. Так вирішили побудувати тимчасовий па-
м'ятник зі світлого залізобетону із додаванням 
мармурової крихти [7:5]. 

Уздовж Володимирського проїзду в 1909 році бу-
ло прийняте рішення відтворити «Історичний шлях», 
тобто прокласти грандіозну алею, яка б складалася з 
пам'ятників видатним діячам вітчизняної історії – 
князю Олегу, княгині Ользі, Святославу, Володимиру 
Великому, Ярославу Мудрому, Нестору Літописцю. 
«Первістком» цього гігантського проекту став па-
м'ятник княгині Ользі, апостолу Андрію Первоздан-
ному, рівноапостольним Кирилові і Мефодію. Офіцій-
не відкриття відбулося 4 вересня 1911 року [1: 82]. 

З 1911 по 1915 рік Кавалерідзе створює скульп-
тури «Святослав у бою», «Борис Годунов», «Хоке-
їст», портрети Я. Протазанова, О. Волкова, О. Пушкі-
на, М. Гоголя, М. Мусоргського та інші [6: 45]. 

У 1915 році під час Першої світової війни Кава-
лерідзе був мобілізований у діючу армію. 

У 1923 році в Харкові оголосили конкурс проек-
тів на пам'ятник знаменитому революціонеру Ар-
тему. Боротись за участь у спорудженні першого 
радянського монумента на Донбасі зголосилося 83 
скульптори. Першу премію не дали нікому, а другу 
одержав 36-літній Іван Кавалерідзе [8: 15]. 

За задумом скульптора-новатора, 15-метрова ста-
туя революціонера повинна була стати втіленням но-
вої епохи. Монумент він назвав «Слава праці». В обра-
ному для пам'ятника матеріалі залізо символізувало 
силу, а бетон – стійкість. Для роботи над пам'ятни-
ком Кавалерідзе переїхав до Харкова, де влаштувався 
художником у видавництво «Комуніст» [5: 2]. 

У 1926 році Кавалерідзе завершив свій знамени-
тий пам'ятник – гігантську 30-метрову скульптуру 
Артема в стилі конструктивізму, яку встановили на 
високій горі в Слав’яногорську (дод. Е, мал.15). Ця 
робота одночасно є пам'ятником безкорисливого 
служіння мистецтву [2: 4].  

У 1944-1948 рр. Кавалерідзе – старший науко-
вий співробітник відділу монументальної скульп-
тури Академії архітектури УРСР. За цей час став ав-
тором «Григорія Сковороди», «Козака на коні», 
«Святослава», пам'ятників Дзержинському й Лені-
ну та ін. У 1949-1957 рр. створив портрети І. Павло-
ва, Л. Толстого, М. Горького, Ф. Шаляпіна, скульпту-
ри «Кобзар», «А. Бучма в ролі Задорожного» та ін. 
Протягом 1957-1962 років Кавалерідзе працював 
режисером Київської кіностудії ім. О. Довженка. Па-
ралельно, як скульптор, створив пам'ятник Б. Хмель-
ницькому в Кобеляках, скульптури «М. Кропивни-
цький», «Тарас Шевченко на засланні» [8: 24]. 

У 1962 р. відбулася персональна виставка творів 
Івана Кавалерідзе. Наступного року Іван Кавалері-
дзе потрапив у чорну смугу звинувачень на кшталт 
«кубіст», «абстракціоніст» або ж «не наш». За нака-
зом запопадливих чиновників, за одну ніч знищи-
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ли його пам'ятник Шевченку в Сумах, а сценарії пе-
рестали включати до планів кіностудій. Деякі друзі 
забули дорогу до його гостинного дому [6: 12]. 

У 1969 р. Кавалерідзе присвоїли звання народно-
го артиста України. Помер Іван Кавалерідзе 3 грудня 
1978 р. в Києві, похований на Байковому кладовищі. 

Висновки і перспективи. У 1987 р. світова гро-
мадськість за календарем ЮНЕСКО відзначила 
100-річчя з дня народження Кавалерідзе. Метою 
цього святкування став намір повернути спадщину 
великого майстра народові. Так, в селі Новопетрів-
ці, де народився Кавалерідзе, було відкрито худож-
ньо-меморіальний музей, згодом у 1989 році – га-
лерею скульптур у Сумському художньому музеї, у 
1991 році – музей-майстерню у Києві, на Андріївсь-
кому узвозі [4: 3]. До 110-річчя з дня народження 
Івана Кавалерідзе, у 1997 р., було відновлено най-
першу його конкурсну роботу, яку знищували дві-
чі. Спочатку в 1919 р. фігуру княгині роздробили 
на 17 брил. Інші фігури зашили дошками, де на міс-
це Ольги поставили убоге погруддя Кобзаря [4: 4], 
а у 1923 р. пам'ятник взагалі зник. Проте історія ще 
раз довела факт, що справжні цінності не піддаю-
ться впливу моди і самодурству політиків. Тепер 
він відроджений красується як біломармуровий 
символ української державності, освіти й духовнос-
ті. Адже творчі пошуки Кавалерідзе залишили по-
мітний слід у кожній із галузей, які освоював цей 
Майстер. Його реалістичне мистецтво завоювало 
право на довге життя в культурі українського на-
роду та й у культурі всього світу [1: 85]. 

Іван Кавалерідзе зробив великий внесок у розви-
ток українського мистецтва. Його твори знаходять-
ся на вулицях багатьох міст України, вони є яскра-
вим прикладом українського кубізму в скульптурі. 
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СЕРІЯ «ПНІ» У ТВОРЧОСТІ  
РОМАНА СЕЛЬСЬКОГО:  
КОМПОЗИЦІЙНА СТРУКТУРА  
ТА СТИЛІСТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

 
Москалюк М. В. Серія «Пні» у творчості Романа Сель-

ського: композиційна структура та стилістичні особливості. 
У статті розглядається питання композиційної структури 
та стилістичних особливостей серії «Пні» Р. Сельського. 
Проаналізовано специфіку напрямів, якими рухалась твор-
ча думка художника, акцентовано увагу на творах періоду 
1960-1980-х років. На багатому ілюстративному матеріалі 
проаналізовані стилістичні особливості творів, зроблено 
спробу виявити індивідуальну манеру і стиль митця, у яко-
му колорит стає домінантним елементом композиційної 
будови. 

Ключові слова: композиційна структура, стилістичні 
особливості, творча думка, колорит. 

 
Москалюк М. В. Серия «Пни» в творчестве Романа 

Сельского: композиционная структура и стилистические 
особенности. В статье рассматривается вопрос компози-
ционной структуры и стилистических особенностей се-
рии «Пни» Р. Сельского. Проанализирована специфика 
направлений, которыми двигалась творческая мысль ху-
дожника, акцентировано внимание на произведениях 
периода 1960-1980-х годов. На богатом иллюстративном 
материале проанализированы стилистические особен-
ности произведений, сделана попытка выявить индиви-
дуальную манеру и стиль художника, в котором колорит 
становится доминантным элементом композиционного 
строения. 

Ключевые слова: композиционная структура, стили-
стические особенности, творческая мысль, колорит. 

 
Moskaliuk Marta. A series of «Stumps» in the work of 

Roman Selskyi: composite structure and stylistic features. 
Background. The present results are significant in the 

period of 1960 - 1980's most of the R. Selskij’s works are 
executed in a characteristic, usual for an artist manner. 
Seems, that withthematic basis of cycle "Stumps» done in ty-
pical, familiar to the artist's style.  

Objectives. The objectives of this study are to determinе 
the compositional structure and stylistic features of the R. 
Selskyi series «Stumps». Specificity lines that moved the 
artist creative idea, a focus on the works of the period 1960 - 
1980 years. 

Methods. The method was been applied to the research. 
Results. The results of the research support the idea that 

in rich illustrative material, the stylistic features works an 
attempt to identify individual style and the style of the artist, 
which color becomes dominant element of the composite 
structure. 

Conclusions.It is worth noting that the artist about every 
old stump or dry roots drew young tree or forest green - a 
symbol of the future continuity of existence and continuation 
of tradition. 

Keywords: the composite structure, stylistic features, 
creative idea, flavor. 
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